

Казахстан: стратегический хаб для международной торговли и инвестиций

Daniele Mazzardi

консультант по экспорту IBC

Казахстан является членом Всемирной торговой организации (ВТО) и Евразийского экономического союза (ЕАЭС), что обеспечивает ему свободный доступ к общему рынку с более чем 180 миллионами потребителей. Кроме того, эта страна служит воротами на близлежащие рынки - Китая и других стран Центральной Азии, которые в совокупности насчитывают более 500 миллионов потребителей.

Казахстан обладает богатейшими природными ресурсами:
-Он является мировым лидером по добыче урана.
-Занимает второе место по запасам хрома, свинца и цинка.
-Занимает третье место по запасам марганца.
-Занимает пятое место по запасам меди.
-Входит в первую десятку по запасам угля, железа и золота.

В Казахстане развита транспортная и коммуникационная инфраструктура: 24 аэропорта и 72 воздушных коридора. Столица, Астана, принимает 126 международных и 289 внутренних рейсов в важные международные финансовые центры, включая Франкфурт, Лондон, Дубай, Гонконг и Сеул, а из международного аэропорта Алматы каждую неделю отправляются прямые рейсы в более чем 55 международных пунктов назначения, включая Италию. 70% транзитных перевозок между Китаем и Европой осуществляется через Казахстан, а система наземного транспорта Казахстана позволяет осуществлять транзит из юго-восточных провинций Китая в Европу за 15 дней.

Кроме того, грузоперевозки здесь эффективны и с точки зрения времени: благодаря стратегическому положению и современной транспортной инфраструктуре страна позволяет быстро и своевременно осуществлять перевозки между Китаем и Европой. Благодаря значительно более короткому транзитному времени по сравнению с морскими путями, наземные перевозки через Казахстан являются выгодным выбором для компаний, нуждающихся в быстрых и своевременных поставках.

Трансконтинентальная магистраль Западная Европа - Китай позволяет доставлять продукцию между Китаем и Европой всего за 10 дней. Морские порты Актау и Курык, суммарная мощность которых составляет 20 миллионов тонн, играют важную роль в морских перевозках Казахстана. Кроме того, портовая инфраструктура развита и в других странах: порт Батуми в Грузии и логистический терминал в тихоокеанском порту Ляньюньган в Китае.

Что касается телекоммуникационного сектора, то казахстанский сектор развивается, покрытие сети охватывает значительные территории страны, а телекоммуникационная инфраструктура является самой развитой в Центральной Азии. Это результат значительных инвестиций в телекоммуникационный сектор, которые привели к широкому охвату, современным технологиям и инновационным услугам. Наличие разветвленной сети мобильной и фиксированной телефонной связи, а также растущее внедрение цифровых технологий и высокоскоростных интернет-услуг подчеркивает ведущую роль Казахстана в сфере телекоммуникаций в регионе.

На территории Казахстана самый высокий в регионе уровень доступа к интернету - 77 %, а это значит, что значительная часть населения пользуется им регулярно. Кроме того, в стране развита сеть 4G, что говорит о том, что большинство районов охвачены этой технологией высокоскоростного соединения: высокоскоростной доступ в интернет распространен по всей стране, что способствует развитию цифрового общества и растущей цифровой экономики.

Страна занимает 35-е место в Индексе образования Организации Объединенных Наций за 2020 год. Страна может похвастаться самым высоким уровнем грамотности в регионе - 100 %. В стране высококвалифицированная и экономически эффективная рабочая сила, среднемесячная заработная плата которой составляет 416 долларов, что ниже, чем в России (549 долларов) и Китае (701 доллар).

В Казахстане 128 высших учебных заведений, из которых 8 входят в список лучших университетов мира в рейтинге «QS Stars Development Road Map» 2018 года, кроме того, по международной стипендиальной программе БОЛАШАК подготовлено более 10 000 специалистов в 100 лучших университетах мира. Эти показатели свидетельствуют о значительной приверженности страны высшему образованию и подготовке квалифицированных специалистов.

Казахстан предлагает ряд налоговых льгот для стимулирования инвестиций и экономического развития, среди которых мы напомним наиболее значимые:



МАЙ 2024
N.003/DM

КОЛОНКА



INTERNATIONAL
BUSINESS
CONSULTING IBC
Consulenza commerciale e legale internazionale

Налог на прибыль организации -0%: Для некоторых определенных отраслей и регионов: Ставка налога на прибыль компаний составляет 0% в течение определенного периода времени, чтобы стимулировать инвестиции и экономическое развитие.

-Освобождение от земельного налога: Некоторые объекты недвижимости освобождаются от земельного налога, чтобы стимулировать развитие определенных отраслей или поощрять инвестиции в определенные регионы.

-Сниженные или нулевые таможенные пошлины: для некоторых товаров и секторов: Казахстан применяет сниженные или нулевые таможенные пошлины для облегчения торговли и стимулирования определенных видов экономической деятельности.

-Освобождение от НДС на импортируемые товары: некоторые импортируемые товары освобождаются от НДС для стимулирования импорта и в интересах определенных секторов.

-Снижение или освобождение от налога на недвижимость: Некоторые объекты недвижимости пользуются снижением или освобождением от налога на недвижимость, что способствует инвестициям в недвижимость и экономическому развитию.

-Доступ к развитой инфраструктуре и цифровым сетям: Иностранные инвесторы могут воспользоваться доступом к существующей инфраструктуре и развитым цифровым сетям, что облегчает начало и ведение бизнеса.

-Концессии на долгосрочную аренду и планы погашения на основе кадастровой стоимости земли: инвесторы могут получить доступ к вариантам долгосрочной аренды и гибким планам погашения на основе кадастровой стоимости земли, что позволяет инвестировать в недвижимость

-Отсутствие секторальных ограничений: экономическая политика Казахстана не предусматривает конкретных отраслевых ограничений для иностранных инвесторов, что открывает широкие возможности в целом ряде секторов экономики.

-Возможность заключать инвестиционные контракты с правительством: инвесторы имеют возможность заключать инвестиционные контракты непосредственно с правительством, что обеспечивает большую правовую определенность и налоговые льготы для инвестиций.

Эти преимущества должны быть приняты во внимание иностранными инвесторами, которые хотят начать или расширить свой бизнес на этом рынке. Однако для получения подробной и актуальной информации о конкретных условиях и инвестиционных возможностях, доступных в стране, рекомендуется обратиться к юридическому консультанту или эксперту по инвестициям.

Инвестиционный контракт в Казахстане предоставляет инвесторам ряд льгот, включая:

-Неденежные ассигнования от государства (земля, здания, оборудование и т.д.): инвесторы могут получить от правительства Казахстана натуральные ассигнования, такие как земля, здания или оборудование, для поддержки начала или развития своей коммерческой деятельности.

-Освобождение от таможенных пошлин и НДС на импортируемую продукцию: это льготы, связанные с освобождением от таможенных пошлин и НДС на импортируемую продукцию, используемую для деятельности, с последующим снижением затрат на импорт и повышением конкурентоспособности.

-Освобождение от налогов: инвесторы освобождаются от уплаты некоторых налогов, таких как корпоративный подоходный налог или земельный налог, на определенный период времени или при определенных условиях, оговоренных в инвестиционном контракте.

-Инвестиционные гранты: инвесторы могут получать гранты или другие финансовые стимулы непосредственно от правительства для поддержки инвестиций и развития бизнеса.

Эти льготы оговариваются и указываются в инвестиционном контракте между инвесторами и правительством Казахстана, что обеспечивает большую определенность и налоговые льготы. Однако важно учитывать, что точные детали и условия предоставления льгот могут варьироваться в зависимости от типа инвестиций, отрасли и конкретных обстоятельств контракта, поэтому для получения подробной и актуальной информации о конкретных условиях и инвестиционных возможностях, имеющихся в стране, рекомендуется проконсультироваться с юристом или экспертом по инвестициям.

Приоритетные сектора экономики Казахстана включают:

1.Машиностроение: включает в себя производство промышленного, сельскохозяйственного, строительного и транспортного оборудования,



а также производство сопутствующих компонентов и оборудования.

2. Энергетический сектор: Казахстан обладает огромными запасами энергетических ресурсов, включая нефть, природный газ, уголь и уран. Энергетический сектор включает в себя производство, распределение и экспорт этих ресурсов, а также развитие возобновляемых источников энергии.

3. Транспорт и логистика: учитывая размеры и стратегическое расположение, Казахстан обладает большим потенциалом в секторе транспорта и логистики, который включает в себя строительство и эксплуатацию транспортной инфраструктуры, такой как автомобильные и железные дороги, порты и аэропорты.

4. Горно-металлургический сектор: страна богата природными ресурсами, включая такие металлы, как медь, железо, цинк и марганец. Горно-металлургический сектор включает в себя добычу, переработку и производство металлов и минералов.

5. Сельское хозяйство и пищевая промышленность: сельское хозяйство является важным сектором казахстанской экономики, который включает в себя производство зерновых, мяса, молочных продуктов, фруктов и овощей.

6. Туризм: большой туристический потенциал, разнообразие природных, культурных и исторических достопримечательностей.

7. Химический и нефтехимический сектор: Этот сектор включает в себя производство химикатов, пластмасс, удобрений, лекарств и других продуктов, получаемых из нефти и природного газа.

Эти сектора представляют собой ключевые области казахстанской экономики и предлагают широкие возможности для инвестиций и развития для местных и иностранных инвесторов.

14 марта прошлого года на заседании Комиссии Мажилиса по международным делам, обороне и безопасности было отмечено большое внимание к привлечению иностранных инвестиций, и по этому случаю президент Айгуль Куспан подчеркнула новые возможности и перспективы, значительные для выгодных инвестиций в страну.

Заместитель министра иностранных дел Назира Нурбаева сообщила, что Казахстан утвердил 68 инвестиционных программ, направленных на привлечение иностранных инвесторов в критически важные сектора экономики. В этом году ожидается реализация почти 40 инвестиционных проектов с иностранными инвестициями на сумму более \$1,5 млрд.

Инвестиционные проекты касаются 609 проектов на сумму около 25,4 трлн тенге (56,3 млрд долларов США) с прогнозом создания более 115 000 новых рабочих мест, из которых 106 проектов на сумму 14 трлн тенге (31 млрд долларов США) с участием иностранных инвесторов, а 503 проекта на сумму 11,2 трлн тенге (24,8 млрд долларов США) с участием местных инвесторов.

В 2023 году в Казахстане запущено 47 инвестиционных проектов с участием иностранного капитала на сумму 1,1 млрд долларов США, в результате чего создано около 5 200 новых рабочих мест. В январе-сентябре 2023 года наибольший объем прямых иностранных инвестиций (8,6 млрд долларов США) был привлечен в горнодобывающую отрасль, за которой следуют обрабатывающая промышленность (3,9 млрд долларов США), оптовая и розничная торговля (3,8 млрд долларов США), транспорт и складское хозяйство (855 млн долларов США) и строительство (413 млн долларов США).

На политическом уровне предпринимаются усилия по установлению выгодных отношений с основными странами-инвесторами путем заключения соглашений о содействии и взаимной защите инвестиций. Кроме того, переговоры о заключении таких соглашений ведутся с такими странами, как Индонезия, Катар, Китай, Саудовская Аравия, Туркменистан и Турция, планируется заключение соглашений с Индией, Индонезией, Италией, Канадой и США.

Ризат Смагулов, заместитель начальника Службы защиты общественных интересов Генеральной прокуратуры, рассказал о разработке новых инструментов для системного решения проблем инвесторов, в том числе о введении льготных условий для упрощения получения разрешений и согласований со стороны государственных органов. С этой точки зрения цифровизация является приоритетной мерой, позволяющей в режиме реального времени отслеживать инвестиционные процессы и гарантировать их прозрачность.

Премьер-министр Казахстана Олжас Бектенов недавно призвал государственные органы упростить инвестиционные процедуры и уменьшить препятствия, в очередной раз продемонстрировав большое внимание местных властей к созданию благоприятной среды для иностранных инвестиций.

